

# 奋进新征程 建功新时代

2012年  
至  
2021年11个贫困县摘帽、541个贫困村全部出列  
42.08万建档立卡贫困人口全部脱贫高原特色农业产值突破679.4亿元  
粮食总产量达167万吨

洱海水质连续两年被生态环境部评价为“优”

2021年,全州地区生产总值

1633亿元,是2012的2.4倍

森林覆盖率达65.5%



大理市区 本报通讯员杨继培 摄

# 护洱海惠民生强党建谋发展

本报记者 秦蒙琳

党的十八大以来,大理白族自治州经济社会长足发展、城乡面貌焕然一新、人民生活明显改善。特别是2015年1月,习近平总书记考察云南亲临大理,作出了“一定要把洱海保护好”“民族工作的关键是民族团结,民族地区的重点是发展”等重要指示,给大理发展带来了千载难逢的历史机遇。

大理州各族干部群众始终牢记嘱托、感恩奋进,紧紧围绕“两城一区、三个走在前”的目标定位,全力以赴护洱海、战贫困、保稳定、抗疫情、惠民生、稳增长、强党建,全州持续呈现经济发展、生态良好、民族团结、人民幸福的和谐局面。



白族扎染供图

“过去,这里基础设施差、贫瘠落后,人们为吃穿发愁,哪有心思跳舞唱歌。”祥云县普淜镇子乍么村委会黄草岭自然村村民罗中回忆。近年来,通过现代农业和农村提升建设项目的实施,村里发生了翻天覆地的变化:水泥路面硬化到家门口,小山村建起了文化广场和文化活动室,组建了业余打歌队,村民们在闲暇之余跳舞唱歌,日子越过越甜美。

十年来,大理州战贫困、谋振兴,实现了城乡融合。紧扣“两不愁三保障”,实施“六个精准”,推进“五个一批”。全州11个贫困县、34个贫困乡镇,541个贫困村全部出列,42.08万建档立卡贫困人口全部脱贫,1.79万易地扶贫搬迁

人口“挪穷窝”“斩穷根”。

全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,高位推进洱海海西乡村振兴示范园创建工作,“百千”示范工程有序实施,古生村“活化乡愁”等6个州级试点村镇入选全国乡村振兴典型案例,“2021乡愁中国·大理论坛”成功举办。

实施棚户区改造12.98万户、城镇老旧小区改造651.67万平方米,建成美丽村庄179个,成功创建全国传统村落集中连片保护利用示范州和3个国家园林县城、4个省级美丽县城、6个省级特色小镇。

清澈透明的洱源凤羽三爷泉,在阳

光的照射下闪动着光芒。正是因为这湾“活水”,2021年11月2日,全球最大的威士忌生产商、世界500强英国帝亚吉欧集团在中国全资建设的首个碳中和麦芽威士忌酒厂落地洱源县凤羽镇。

十年来,大理州各级干部始终牢记嘱托,深入践行习近平生态文明思想,坚持与洱海保护治理统揽全州经济社会发展全局,生态环境质量持续改善。坚持全民治湖、科学治湖、系统治湖,依法治湖,洱海保护实现了从“一湖之治”向“全域之治”“生态之治”的转变。洱海流域入选全国第二批山水林田湖草沙一体化保护和修复项目。

洱海水质保持总体稳定,连续两年

被生态环境部评价为“优”。被誉为“水质风向标”的海菜花重新在洱海连片开放,“苍山不墨千秋画、洱海无弦万古琴”的自然美景再增底色。

持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,河(湖)长制、林长制全面落实,全州森林覆盖率达65.5%,空气平均优良天数比例达99.8%。“青山就是美丽,蓝天就是幸福”成为大理人民日常生活的真实写照。

今年7月以来,大理旅游强势复苏,洱海生态廊道接待游客人数已超1000万人次。



龙溪码头 本报通讯员王泽航 摄

## 声音

十年前,进村道路晴天一身灰、雨天一身泥;现在,进村道路干净整洁,群众出行已从步行到骑摩托再到乘轿车,既节约了出行时间又提高了办事效率。十年前,外出打工看病要辗转乘坐客车,到大理至少要5个小时车程;现在动车通到家门口,到大理仅需1小时,到昆明仅需3小时……环境越来越好、出行越来越便利,日子像芝麻开花节节高。

——南涧彝族自治县小湾东镇干部茶伟翠

宾川县大营镇茹村以前都是砖瓦结构的老房子,随着家发展葡萄种植产业,大家都盖起了钢混结构的大房子,开上了小轿车,往返县城再也不用挤公交车了。宾川县不断优化人居环境,整个县城环境优美,生活舒适惬意,群众的生活质量、文明水平和健康素养都得到了很大提升。

——宾川县委宣传部干部杨芳

这几年,剑川县人民医院整体搬迁,上海瑞金医院、东方医院接力帮扶,有效提升了医疗服务水平;建设了剑川县民族中学,群众就医难、就学难得到有效解决。先后建成了金龙河公园、盘龙公园、西湖公园、法治文化公园和白族原乡民族风情主题街区,城市品质不断提升,乡村基础设施不断完善,群众日子更加富足。

——剑川县关心下一代工作委员会主任张宗全

自从高中毕业到外地求学,大理便不再是时间意义上的长住之地。然而每次回到大理,都觉得大理在“变”。城市的楼越来越高了、回大理的路越来越短了、喜欢洱海生态廊道的人越来越多。

——汕头大学文学院大理籍教师李成惠

2016年,诺邓火腿在云南省政府驻沪办和上海市对口支援合作交流办主办的“云南特色食品品鉴会”上一举成名,打开了销路,各方订单纷纷涌来,火腿加工厂年产量从最初的三四吨扩大到近百吨,2020年,加工厂生产加工火腿2万余只,用工量超过5000人,间接带动周边农户1.5万余人增收。

——云龙县诺邓镇诺邓火腿加工厂厂长徐琨斌

本报记者 秦蒙琳 整理

走进剑川县甸南镇狮河村,深巷中不时传来雕花的“嗒嗒”声……狮河村是剑川县的木雕匠人聚居村落,全村621户农户中,就有598户常年从事木雕产业。2004年,狮河木雕工艺协会成立后,全村统一使用“剑川木雕”商标,统一订货、统一图纸、统一价格、统一质量验收,促进了木雕产业的发展壮大。2019年,协会会长张月秋一家带头在村里做起了抖

音直播,将木雕产品销往全国各地。目前,村里已有28户农户通过抖音直播销售产品。2021年,全县木雕从业人员已发展到2.1万余人,产值5.21亿元,其中75%来自木雕格子门窗为主的狮河村。

十年来,大理州充分挖掘悠久历史、文化宝藏和多彩民族文化富矿,文化吸引力、影响力持续提升。

大滇西旅游环线示范区创建工作

加快推进,创新打造“一带三道十八廊”“漫步苍洱”“中国最佳爱情表白地”等文旅品牌,DOU游中国“有一种生活在大理”话题播放量达47亿多次;大理州被列为第一批国家文化和旅游消费试点城市,大理市创建为国家全域旅游示范区;历史文化名城保护体系不断完善,非遗数字高峰论坛成功举办,大理乡愁研究院挂牌成立,国家方志馆南方

丝绸之路分馆一期建成运行。

目前,全州共拥有国家级文物保护单位达37个、国家级非物质文化遗产18项,均居全省第一;白剧《榆城圣母》《数西调》等剧目创作推出并斩获大奖。大理州入围“东亚文化之都”候选城市,第九届大理国际影会成功举办,4个文化馆评定为国家一级馆,公共文化服务水平显著提升。

服务保障体系更加完善。

如今,大理州被列为国家级综合交通枢纽和商贸服务型国家物流枢纽,昆楚大、大理、大临、大理(大保段)铁路通车运营,通车里程达553公里,新增301公里;高速公路里程达873公里,新增639公里;机场航线达28条,累计完成旅客吞吐量1246万人次。日益完善的交通网络,让市民直达省外城市更加快捷。

8月1日,大理州人民政府印发《关于促进房地产业平稳健康发展的实施意见》,支持房地产开发企业通过“共有产权”方式销售商品房。购房人可以先期购买不低于50%的产权,剩余产权继续由房地产开发企业持有,由购房人租赁使用,再按双方合同约定购买剩余产权。拥有“风花雪月”美景的大理,即将迎来新一轮的移居热潮。

“自从去年10月启动实施市域治理现代化管理以来,网格员分片包干,能解决的问题现场解决,解决不了的通过‘综治通’App现场拍照上报解决,很多矛盾在上报当天就得了解到解决。”大理市大理镇南五里桥村党委书记马利伟介绍,南五里桥村7个网格长、44个网格员手机上都装有综治通App,可以对巡察中发现的问题分类上报,直通国土、环保、规划、市政、交通等各职能部门,通过“信息采集—上报—研判—分流—处置—反馈—核查”闭环运行系统,实现了精准、快速、有效的社会综合治理智慧化精细化管理。

十年来,大理州促团结、强法治,构建了安全稳定的和谐白州。被国家民委命名为第一批“全国民族团结进步创建活动示范州”,4个县市成功创建为全国民族团结进步示范县,环洱

海铸牢中华民族共同体意识“示范圈”加快建设,铸牢中华民族共同体意识示范州创建工作有序推进,“苍山处处石榴红”特色品牌持续打响。宗教事务管理、宗教场所勘界工作经验在全省推广,各民族广泛交往交流交融、亲如一家。

全国市域社会治理现代化试点创建成效显著。2021年,大理州被命名为“平安中国建设示范州”,蝉联全国社会治理综合治安最高荣誉“长安杯”,“金花姐姐调解”“阿鹏博士解纷”等大理特色诉讼服务品牌影响广泛,人民群众安全感满意度、执法满意度达96%和96.37%。

这几年,大理州电动汽车充电基础设施从无到有,累计建成交、直流充电桩1115个(充电桩1572枪),充电桩总功率57679千瓦,推动112个乡镇建成充

电站,率先在全省实现所有乡镇充电基础设施全覆盖。

十年来,大理州实现了安居乐业的幸福白州。教育事业实现优先发展,学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中毛入学率稳步提升,职业教育优质覆盖率已达75%。大理大学办学水平持续提升,滇西应用技术大学总部落户大理,大理农林职业技术学院、大理护理职业学院升格为高职院校,高等院校数量居全省第二位。

社会保障得到全面加强,州医院医疗中心等项目加快建设,县市人民医院实现提质达标,建成三级甲等医院5个、标准化乡镇卫生院108个、标准化村卫生室1093个。基本养老保险执行率达101.67%,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,覆盖城乡的养老、医疗

## 双核驱动培产业

十年来,大理州调结构、培产业。2021年,全州地区生产总值达到1633亿元,是2012年681.7亿元的2.4倍,年均增长8%,经济总量在全国30个民族自治州中升至第六位;绿色能源产业跃升为大理州第一支柱产业,“风光水储一体化”建设全面提速,实现了绿色能源与先进制造业融合发展从无到有的历史性突破;高原特色农业产值突破679.4亿元,创建“三品一标”农产品1129个,全省“一县一业”示范县、特色县6个,牛奶奶产量占全省一半以上。

2021年,全州实施国内外合作项目380项,引进州外到位资金718.85亿元,是2012年的2.05倍,大理正成为外来企业的热土、创业的沃土。

今年5月11日,贝特瑞新材料集团股份有限公司年产20万吨锂电池负极

材料一体化项目在祥云经济技术开发区正式开工;6月18日,立新科技大理基地年产一万吨太阳能多晶硅项目一期工程在祥云经济技术开发区投产,标志着大理州硅光伏新能源产业从无到有,迈出关键一步。

2021年3月,省委、省政府召开大理现场办公会,要求大理走一条以绿色为底色的高质量发展之路,在全省经济发展中发挥带头支撑作用。会后,全州上下深入开展“大理之问”大讨论活动,统一了思想,理清了思路,明确了方向,锁定了目标,大抓招商,大抓产业,大干工业。

大理州立足“跳出洱海抓保护、走出流域谋发展”,着力推动洱海高水平保护和产业高质量转型,力争把大理打造成习近平生态文明思想的实践基地,绿水青山就是金山银山的全国示范样板。

以大理国家级经济技术开发区和

祥云经济技术开发区为双核心区,以鹤庆县、巍山彝族回族自治县、宾川县、洱源县、弥渡县5个县的产业园区为组团,构建“双核五组团”产业格局,形成与洱海高水平保护相协调、一二三产高质量融合发展的大理国家级洱海保护绿色发展示范区。推动祥云集中建园,打造区域性产业中心城市,成为全州经济高质量转型发展的重要增长极。

云南信创(大理)产业园顺利落成、“苍洱云”建成运行,数据中枢、理政中心投入使用,“数字大理”建设迈出新步伐,“苍洱数谷”成为大理新名片。科学规划大理市、祥云县、巍山县城镇空间布局,实现大祥巍同城化发展,统筹推进东部宾(川)鹤(庆)工贸协同、南部弥(渡)南(诏)农旅结合、西部漾(濞)永(平)云(龙)绿色主导、北部洱(源)剑(川)文旅引领新型城镇化建设,加快形成各具特色、各美其美的“一城三区四单元”城镇发展新格局,逐步形

成面向南亚东南亚辐射,服务滇西一体化、联动滇中城市群的区域中心城市。

利用大理良好的绿色能源优势,大力发展战略性新兴产业,集中力量引进一批绿色铝硅、新能源电池等先进制造业和高新技术产业,发挥高原特色现代农业、文化旅游产业优势,做大做强生物医药产业,增强市场主体竞争力,带动其他产业协同发展,加快构建特色鲜明的现代产业体系。

2021年8月,在大理州人民政府与中国科学院计算技术研究所战略合作框架下,由中国科学院、外交部、科技部、云南省共同推动组建的立足云南、面向“两亚”具有国际影响力的综合性研究智库、科技创新平台、技术标准和产业输出基地——工业级5G创新应用(大理)研究院即中国—东盟工业级5G协同创新中心在大理州完成事业单位注册正式成立。大理正以前所未有的发展趋势,面向未来。